

控制疫情的国家，也有疫情形势依然十分严峻的国家。在这种情况下，各国能够就科学溯源达成共识，足见科学溯源符合各国的共同利益。此次宣言内容也充分表明，科学溯源是国际社会的共同心愿，也是人类社会的共同利益所在。

以人类共同利益为目标，中国一直秉持公开、透明、科学、合作的原则，主张下一阶段溯源应该尊重第一阶段研究成果、坚持以科学家为主体、反对溯源问题政治化、呼吁国际社会积极展开多国多地溯源调查与研究。

在病毒溯源的过程中坚持科学精神，既是对历史负责，也是对人类共同利益负责。疫情发生以来，全世界众多国家、政党、民间组织、科学家团体以人类共同利益为出发点，通过致信、发表声明、照会等方式，表达了支持科学溯源、反对溯源政治化的态度。

疫情依然在全球肆虐，对病毒溯源进行任何政治操弄都是对人类共同利益的伤害。国际社会应彻底摒弃反疫情政治化，推动各国科学家在全球范围内通力合作，在包括美国在内的多国多地深入开展溯源研究，为人类早日战胜疫情共同努力。

经世言

“中国将继续支持和参与全球科学溯源，坚决反对任何形式的政治操弄。”在日前举行的第七十六届联合国大会一般性辩论上，习近平主席阐述了中方的一贯立场。

病毒溯源的主要目的是查找病毒的动物源头和向人类的传播途径，为疫情防控决策提供科学依据，防止同类疫情再次发生。要实现有效溯源，必须坚持科学原则。然而，一段时间以来，美国政府将病毒溯源高度政治化，严重干扰了科学溯源进程。

在此前举行的金砖国家领导人会晤上，各方在《金砖国家领导人第十三次会晤新德里宣言》中一致表示，溯源研究合作是应对新冠肺炎疫情的重要方面，“支持通过基于科学、包括各领域专业知识、透明、及时、非政治化和不受干扰的研究进程，增强国际社会对新型病原体出现过程的了解和预防未来大流行病的能力”。

金砖国家具有广泛的代表性。金砖国家人口占全球的42%，这意味着金砖国家承担着全球近一半人口的疫情防控重任，早日有效控制疫情是金砖国家的迫切愿望。从当前的疫情发展态势

国家发展改革委将从四方面支持民营企业

惠企纾困方向不变力度不减

本报北京9月24日讯（记者顾阳）国家发展改革委24日举行惠企纾困专题新闻发布会，就支持民营经济发展等话题回应社会关切。

“下大力气持续抓好支持民营企业改革发展各项任务¹的落实，方向不变、力度不减。”国家发展改革委体改司副司长蒋毅表示，将从4个方面大力支持民营企业改革发展。

解决好民营企业发展面临的问题。通过多种方式，持续发现和了解民营企业遇到的困难和问题，这些问题既有传统的产权保护、招投标、市场准入等领域存在的问题，也有今年在新形势下面临的一些新问题，比如大宗原材料涨价、海运费用上涨等，将及时予以研究解决。

开展民营经济跨区域发展政策协同试点。通过破除区域间涉民营经济政策壁垒、建立区域间利益协同机制，推进涉民企政务服务协同、区域市场协同，从而解决民营经济发展不平衡、要素不流动、市场不联通的问题，为全国跨区域协同发展机制探索路径。

积极引导支持民营企业平等享受有关政策。引导民营企业参与增量混改，在开展国家企业技术中心认定、家政服务业提质扩容“领跑者”行动等工作中，积极支持民营企业改革发展。

发挥好支持民营企业改革发展示范带动作用。聚焦民营企业的重点关切，深入挖掘各地典型经验做法开展宣传推广，充分发挥示范带动作用，推动形成支持民营企业发展的良好氛围和环境。

必要、正当的反击。从对等制裁美国有关人员和实体，到出台反外国制裁法，再到发布“事实清单”，充分彰显我国坚决反对外部干预的坚定决心、坚强意志和强大能力。

发言人强调，时代大潮，奔腾向前。中华民族伟大复兴的历史进程不可阻挡，香港由乱转治、由治及兴的步伐不可阻挡。随着“一国两制”治理体系不断完善，香港必将实现长治久安和长期繁荣发展，这是香港广大市民福祉所系，对包括美国在内的世界各国投资者也是有利的。我们奉劝并正告美方，及早认清大势，那些企图“以港遏华”的外部势力，必将在中华民族捍卫国家利益的钢铁意志面前碰得头破血流。

发言人表示，这份清单是对企图干预中国内政、遏制中国发展的外部势力敲响的“警世钟”。清单的发布向世界昭告，中国的主权、安全、发展利益不容挑战，中国全面准确贯彻落实“一国两制”方针的决心不容置疑，香港的团结、和谐、稳定不容破坏。中国人民不怕鬼、不惧压、不信邪，任何破坏“一国两制”和香港繁荣稳定的企图都逃不过中国人民的雪亮眼睛，任何人都不要低估中国人民维护民族尊严和正当权益的钢铁意志，任何打“香港牌”遏制中国发展的图谋都不可能得逞。

发言人指出，随着香港国安法的实施和香港选举制度的完善，香港开启了由乱及治、由治及兴的历史新进程，迎来了良政善治、长治久安的发展新格局。天下大势，浩浩汤汤，顺之者昌，逆之者亡。美方应从阻挡香港拨乱反正的幻想中清醒过来，从零和博弈的迷思中幡然醒悟。中方敦促美方切实尊重中国内政，恪守国际法和国际关系基本准则，立即收回干预香港事务的“黑手”，否则必将搬起石头重重地砸在自己的脚上，必将遭到中国人民的有力反击。

特区政府表示，感谢中央果断行动，在关键时刻制定实施香港国安法，让特区政府能够按照香港国安法，防范、制止和惩治危害国家安全的行为；其后再通过完善香港特区选举制度，防止反中乱港分子借选举进入特区政治体制，从制度上全面落实“爱国者治港”原则。

特区政府强调，事实上香港社会现在已经由乱转治、由治及兴。香港的营商环境在国家大力支持下非但不受影响，还在国家“十四五”规划和粤港澳大湾区建设的重大机遇下商机无限。

特区政府表示，将继续坚定执行香港国安法及全面贯彻落实“爱国者治港”原则，坚决反对及防止外国势力干预香港内部事务。（“事实清单”全文见六版）

国务院港澳办发言人：

坚决支持外交部发布事实清单

新华社北京9月24日电 国务院港澳办发言人24日应询表示，外交部发布有关“事实清单”，是对美国一再污蔑抹黑中国政府对香港管治和悍然对中国政府官员进行所谓制裁的有力回击。我们对此表示坚决支持。

香港中联办发言人：

美国企图搞乱香港 铁证如山无可辩驳

新华社香港9月24日电 中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人24日发表谈话表示，我国外交部当日发布《美国干预香港事务、支持反中乱港势力事实清单》，将其从2019年“修例风波”以来制造香港社会动荡的累累恶行公之于众，是对美国霸权主

外交部驻港特派员公署：

发布清单是对美方有力反击和严正警告

新华社香港9月24日电 24日，中国外交部对外发布《美国干涉香港事务、支持反中乱港势力事实清单》，外交部驻港特派员公署发言人表示，中方发布清单是对美方日前发布“香港商业警告”、制裁中央驻港机构官员等霸凌行径的有力回击，是对美长期以来违背国际关系基本准则，干涉香港事务和中国内政、破坏香港繁荣稳定的有力揭批，是对一切外部干预势力和反中乱港分子的有力警告，彰显了中方捍卫国家主权、安全、发展利益，维护香港繁荣稳定的坚定决心、坚强意志和强大能力。

发言人表示，这份清单是记录美国粗暴干预香港事务、破坏香港繁荣稳定的“罪证簿”。清单系统梳理

香港特区政府：

全力支持外交部发布事实清单

新华社香港9月24日电（记者刘明洋）外交部24日发布《美国干预香港事务、支持反中乱港势力事实清单》。香港特区政府当日表示，全力支持外交部发布上述清单，罗列美国干预香港事务及支持反中乱港势力的恶行。

特区政府指出，美国多年来勾结反中乱港势力，利用别有用心机构和人士散播反中言论思想，煽动

3 要闻

2021年9月25日 星期六

强党性、找差距、明方向

——党史学习教育专题组织生活会开出高质量新气象好效果

召开专题组织生活会是开展党史学习教育的“规定动作”，也是严格党内政治生活的一次生动实践。7月以来，各地区各部门各单位广大基层党组织立足实际、守正创新，高质量开好专题组织生活会。

一场场充满“党味”“辣味”的专题组织生活会，犹如炽热的“炬火”，在广大基层党组织和党员干部之间传递，点燃了人们积极投身党史学习教育的巨大热情，见证了党员干部政治自觉、思想自觉和行动自觉的不断提升，进一步推动党史学习教育深入开展、取得重要阶段性成果。

紧扣主题，确保会议“党味”正

开好专题组织生活会，功夫首先在“会前”。各地区各部门各单位坚持高标准、严要求，强化组织领导、明确目标任务、精心制定方案，使专题组织生活会成为检验党史学习教育成效的“试金石”。

扎实开展学习，夯实思想之基——

中央办公厅通过集中学习、专题研讨、主题党日、线上学习等多种方式，组织党员干部深学细悟习近平总书记“七一”重要讲话精神 and 党中央指定的学习材料，为开好专题组织生活会凝聚思想共识。

中央宣传部组织党员干部全面系统学习领会习近平总书记“七一”重要讲话精神，进一步提高思想理论水平，强化党的创新理论武装。截至8月9日，中央宣传部机关57家单位及32家部管社会组织全部按要求召开了专题组织生活会。

中央和国家机关工委组织党员干部集体学习研讨，采取随机抽点发言和提问回答等方式，进一步深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解和感悟，营造浓厚氛围、激发学习动力。

开展谈心谈话，广泛征求意见——

国务院办公厅为开好专题组织生活会，机关各党支部书记带头谈，党支部委员之间、党支部委员和党员之间、党员和党员之间均开展了面对面、一对一的交心谈心。

全国政协机关结合工作实际，广泛开展谈心活动，既交流思想、沟通工作学习情况，又相互听取意见，指出对方存在的问题和不足。

北京市认真开展“三谈”，与新发展党员重点谈、与生活困难党员深入谈、与基层党员广泛谈，努力把会前准备工作做充分、做扎实。

贵州省政府办公厅各党支部通过发函、上门交流等方式，诚恳听取党员对党组织的意见建议。认真对照检视，深入查找问题——

中央纪委国家监委机关各基层党组织结合正在开展的警示教育，按照党中央明确的4个方面盘

点收获、检视问题，要求党员干部自查自纠党性锤炼、遵规守纪、工作作风、对外交往等方面的情况以及权力运行中的风险点，以案为鉴，强化自律监督。

全国人大机关研究室党支部围绕加强和改进人大工作、推动解决法治领域群众反映强烈问题、提高调查研究质量等方面，深入查找自身存在的差距和不足。

天津市推动各级党组织书记带动各级党员干部走访群众656万多人次，广泛收集各类诉求，透过具体事项查找自身在政治、思想、工作等方面存在的问题。

强化分类指导，努力实现全覆盖——

为确保全员参与、不漏一人，国家自然科学基金委员会组织265名流动项目党员主任（主管）及83名流动党员等参加专题组织生活会。

云南各边境地区将专题组织生活会延伸到疫情防控第一线，截至8月31日，共有8296名边境防控一线党员就近就便参加组织生活会。

吉林大学根据暑期社会实践等安排，成立学生党员临时党支部或党小组，将专题组织生活会召开在学生实习实践实验第一线。

刀刃向内，较真碰硬“辣味”浓

7月以来，在一场场检视深刻、“辣味”十足的专题组织生活会上，广大党员干部对标对表找差距，以真刀真枪、见筋见骨的批评和自我批评，打扫思想上、政治上、行动上的灰尘。

揭短亮丑，杜绝“一团和气”“走过场”——

全国对外友协美大部党总支、亚非部党支部党员结合实际深刻反省自身、逐个剖析问题，自觉查摆政治学习和业务工作等方面的问题，既找“病灶”，又挖“病根”。

光明日报全媒体总编室党支部组织党员重点围绕加强党性修养、推进媒体深度融合等方面存在的差距和不足，认真开展批评和自我批评。

青海省交控集团公路养护党支部围绕公路养护运营和建设施工进度等群众关切，针对工作中存在的突出问题，严肃开展批评和自我批评，逐项分析原因、明确努力方向。

“头雁”先行，发挥“关键少数”示范带头作用——

中央组织部部务会成员以普通党员身份参加所在党小组（党支部）专题组织生活会，带头分享学习体会、交流思想、听取意见，对下一步深入开展党史学习教育提出要求，为机关党员干部作出表率。

住房和城乡建设部党组研究制定《部党组成员参加党史学习教育专题组织生活会工作方案》；广东省32名省部级干部、2600多名厅局级干部、

“一带一路”共建国家出版合作体论坛举办

据新华社北京9月24日电（记者潘洁、史克勇）“一带一路”共建国家出版合作体论坛24日以线上线下相结合的方式在中国人民大学举办。

论坛以“文明互鉴、合作共赢”为主题，各方围绕疫情背景下的出版发展经验、创新数字出版模式等议题开展深入探讨。来自中国、波兰、尼泊尔、印度、韩国、新加坡、英国、

黎巴嫩、委内瑞拉等国家的成员代表做了主题发言。与会人员充分肯定“一带一路”共建国家出版合作体发展成果，并就合作体未来发展达成共识。

“一带一路”共建国家出版合作体成立于2017年8月。截至目前，合作体共有来自56个国家的319家成员单位，其中国外成员单位263家。

2021 辽宁国际投洽会在沈阳举行

本报沈阳9月24日讯（记者温齐璐、孙潜彤）24日，2021辽宁国际投资贸易洽谈会在沈阳开幕。本届辽洽会以“深化引进来、服务双循环”为主题，预计签约168个项目，总金额2698亿元。

据介绍，今年的辽洽会层次更高，已升级为国家级展会，由商务部、中国贸促会和辽宁省人民政府共同主办；有

更大创新突破，邀请150多家进博会重点参展商走进辽宁；与日韩之间的经贸合作关系更加紧密，一批重点企业参会。

借助辽洽会这一平台，辽宁力推东北亚经贸合作，来自世界各地的日本、韩国的企业握手辽宁，辽宁省与东北亚国家“朋友圈”不断扩大。

丝绸之路(敦煌)国际文化博览会开幕

本报兰州9月24日讯（记者李琛奇）24日，第五届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会和第十届敦煌行·丝绸之路国际旅游节在甘肃敦煌开幕。

据介绍，今年的“一会一节”由文化和旅游部、国家广播电视总局、中国贸促会、甘肃省人民政府共同举

办，以“交响丝路、文博天下”为主题，将举办一系列会议、论坛、展览和演出活动。

本届“一会一节”还设置了到世界找敦煌——敦煌流散海外文物复制展、“常沙娜”设计奖获奖作品展、丝绸之路文旅商品展等展会。



近日，雅万高铁最后一批钢轨运抵印度尼西亚芝拉扎港，首批中国中铁电气化局生产的“中国牌”简化化高铁接触网产品也供货完毕，中国高铁整体出口“第一单”进展顺利。图为万隆雅万高铁铺轨基地。 桑军阳摄（中经视觉）